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Salutul nostru.
Sibiiu, 11 Martie n.

(§). Mâne, Duminecă, noul Metro
polit al bisericei gr.-ort. române, I. P. S. 
S. loan Meţianu, va lua în mod oficial 
în posesie scaunul văduvit al metropo- 
liei şi va fi instituit de cap al biseri
cei sale.

Mâne se va săvîrşi ultimul act, prin 
care I. P. S. S. va fi investit cu întreaga 
putere de a conduce destinele bisericei 
încredinţate înţeleptei sale ocârmuiri.

Mirele mult dorit va fi mâne intro
dus oficios în casa miresei sale iubite.

Mire dorit şi iubit, fii salutat şi 
din partea noastră!

încrederea credincioşilor Tăi Te-a 
ridicat la această, cea mai înaltă dem
nitate ce-’Ţi poate acorda neamul Tău: 
fii mândru de încrederea de care ai 
fost împărtăşit!

Iubirea neamului Tău Te-a ridicat, 
din treaptă în treaptă, până la această 
cea mai înaltă demnitate: răsplăteşte-i 
iubirea cu o sinceră şi devotată iubire 
de neam !

Dorul credincioşilor bisericei Tale 
de a Te vede muncind şi aici cu ace
laşi zel şi devotament cu care ’Ţi-ai îm
plinit chemarea până acum, Te-a adus 
în mijlocul nostru: fă, ca credincioşii 
Tei se nu fie înşelaţi în aşteptările le
gate de lin e !

Mire al bisericei gr.-ort. române, fii \ 
bineventat în mijlocul nostru \

Zestrea miresei Tale e sărăcăcioasă, 
şi totuşi represents o comoară nepre
ţuită.

Zestrea ce ’Ţi-o aduce mireasa Ta j 
este iubirea de neam, de limbă şi de j 
lege; este iubirea şi dorul de libertate, j 
curajul şi perseveranţa în luptele secii- , 
lare ce le-a avut şi le a re ; un nume ne- \ 
pătat, cu care sünt înfrumseţate toate 
paginele istoriei neamului românesc. ]

Grijeşte bine de comoara ce ’Ţi-so 
încredinţează; chiverniseşte bine zestrea ; 
miresei Tale şi caută să nu o ştirbeşti, 
ci se o înmulţeşti.

Pentru-eă a prăda, a strica, a de
mola, a distruge, a nimici, nu e lucru 
greu şi nici nu se cere mare ştiinţă şi 
mare forţă. Ajunge micimea de suflet, 
sălbătăcia de moravuri, lipsa de conşti- 
enţă şi lipsa de credinţă în D-zeu.

Dar’ pentru a zidi din aceea-ce ai 
primit; pentru a ridica ceva, pentru a 
pune peatră pe peatră, ca din munca 
obositoare a mânilor Tale să vezi cum 
se ridică un falnic monument, la umbra 
căruia să se poată adăposti de-arîndul 
generaţiile viitoare: se cere spirit, băr
băţie, virtute, curaj, diligenţă, şi muncă 
neîntreruptă.

Arată, şi în noul Tău cerc de ac
tivitate, că ştii zidi, dar’ nu ştii dărîma; 
că ştii produce, dar’ nu ştii distruge; că 
dorul de muncă te călăuzeşte şi acum, 
la etatea înaintată.

râtul: »Nu este om care să aibă putere 
peste Duh ca să oprească Duhul, şi fără
delegea nu va mântui pe cel-ce o are 
pc ea«. Duhul dreptăţei e sălăşluit în 
turma Ta, şi nime nu o va pute zdrobi 
pe e a !

Grele sünt zilele şi mari sünt pri
mejdiile ce ameninţă turma Ta. Căci 
»vrăşmaşii poporului s’au întărîtat şi 
cei ce-’l urăsc pe el au ridicat capul. 
Zi-s’au: veniţi şi să-’i perdem pe ei 
din neam, şi să nu se mai pomenească 
numele lor«.

Dar’ Tu ridică toiagul şi apără 
vieaţa poporului Tău! Expune-te şi jert- 
feşte-te pentru e l; şi vei vede că nu vei 
fi singur, căci în jurul toiagului Tău se 
vor aduna mii şi mii, cari îţi vor urma 
cu credinţă; Te vor preamări şi;Te vor 
binecuvânta. Munţi vor forma în jurul 
Tău, şi »Domnul va fi împrejurul Tău 
şi împrejurul poporului Teu!«

Cuvânt ai acolo, unde cuvântul po
porului Tău nu poate străbate, pentru-că 
oprită îi este intrarea. Ridică-'Ţi cu- 
văntid totdeauna, căci graiul Tău e gra
iul poporului Tău.

Vorbeşte în numele poporului Tău 
şi cu energie apără interesele turmei 
Tale.

Spune celor-ce nu vreau să o ştie, 
că prea sünt grele şi prea sünt multe 
suferinţele acestui popor, care a îngră
şat cu sângele seu de atâtea-ori pămân
tul pe care se află.

Spune-le, că nu este palmă de loc 
în patria aceasta, pe care punându-’Ţi 
piciorul n’ai pute afirma că gliile pe cari 
ai călcat sünt adăpate cu sânge românesc.

Că nu este stejar, care să nu fi 
răsărit din câte o picătură de sânge 
românesc şi nu este peatră de care să 
nu se fi lovit câte un strop de sânge 
din sângele strămoşilor noştri.

Spune-le, că prea sünt motivate 
plângerile poporului Tău; pe cari dacă 
el nu le-ar ridica, ar trebui să le ridice 
în numele seu stejarii codrului şi pu
triié apelor.

Dacă n’ar vorbi el, ar trebui să 
vorbească oasele strămoşilor sei, văile 
şi pădurile ar trebui să vorbească 
şi să plângă de nedreptăţile ce ’i-se fac.

Fă-Te deci apărătorul poporului 
Tău, acolo unde îl poţi apăra, şi mul
ţumirea şi binecuvântarea poporului 
Tău îţi va fi răsplata.

Gravat va fi numele Tău în inima 
credincioşilor Tei, de unde nu îl va pute 
şterge nime.

Va trece din gură în gură, dela 
neam la neam, şi nemuritor va rămână 
pentru totdeauna.

Astfel dorim noi să fie munca Ta, 
şi astfel sperăm să fie.

Şi dorind şi sperând că aşa va fi, 
îţi zicem şi noi, împreună, credem, cu toţi 
fiii neamului românesc, un sincer, şi de
votat :

Bine ai venit!

Sibiiu, 11 Martie n.
Trei sünt perioadele vieţei ome

neşti: perioada distracţiilor, a muncei şi 
a odihnei binemeritate, după muncă 
obositoare.

Vieaţa Ta întreagă nu a stat decât 
dintr’o singură perioadă: din perioada 
muncei, şi în faţa acestui dar trebuo să 
’Ţi-se plec? şi duşmanul cel mai mare.

Dorim deci să Te vedem la muncă 
şi în viitor, cum te-am văzut în trecut. 
La muncă rodnică şi priincioasă.

’Ţi-s’a pus în mână toiagul condu- 
cerei unui întreg popor.

Vei ştî însă că poporul Tău e ame
ninţat de valuri grele.

»Ia toiagul Tău, şi întinde mâna ta 
spre mare şi o desparte pe ea şi se treacă 
fiii bisericei Tale prin mijlocul mărei, pe 
uscat«.

Vei şti că valurile nu sünt natu
rale ; sünt meşteşugite.

De aceea, celor-ce le îndreaptă spre 
poporul Tău, spune-le cu Solomon împă-

M o n a rc h u l la  Gödöllő. Din
partea mareşalului de curte dela Viena 
a venit înştiinţare la Budapesta, că M. 
Sa Monarchul va veni pe la finea lui 
Aprilie la Gödöllő, unde va sta vreme 
mai lungă. Deodată cu M. Sa va merge 
la Gödöllő şi A. S. R. văduva moşteni
toare de tron Stefánia, cu fiica ei, Ar- 
chiducesa Elisabeta.

în  Gödöllő s ’au început lucrările 
de aranjare şi pregătirile de primire.

F iş p a n ii  ş i  n o u l  g u v e rn .  Joi
au fost primiţi în audienţă din partea 
ministrului-president Széli mai mulţi 
fişpani, cari veniseră să asigure pe şeful 
lor (Széli ţine internele) despre devota
mentul neclintit ce ’i-’l păstrează. Széli 
le-a accentuat, că nu cere dela fişpanii 
sei decât numai aceea ce a promis el în 
parlament: lege, drept şi dreptate.

Condiţia, cum se vede, a fost prea 
aspră, pentru-că unul din fişpani, Al-

Numeri singuratici k 20 hani se vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

massy, imediat ’şi-a dat demisia. Omul 
nu simte destulă putere în sine să facă 
lege, drept şi dreptate.

C O N F E R E X Ţ A  convocată  d in  
p a r te a  R u s ie i  p e n t r u  a. d is c u ta  
a su p r a  id ee i d e sa rn tă re i se va  
î n t r u n i  la  Î S  M a iu  î n  R a g  a. 
Toate s ta te le  eu ro p en e  ’ş i-a u  d a t  
co n sen tiin e  r itu l, a fa r ă  de S vcd ia  
ş i  N orvegia , c a r i ’ş i-’l-au  revoca t, 
d in  g ra ve  m o tive  p o litice .

MAGHIARIZAREA. Face progres ţi 
merge înainte m aghiarisarea cu forţa  ţi sub 
noul guvern. Ziarele din Budapesta ne 
spun că inspectorul regesc de şconle din 
comitatul II iijdu. a dat ordin tutnror învă
ţătorilor supuşi cercalui sen de activitate, 
provocându-’i se-'şi maghiariseze numele cu 
sunet străin. Se zice că mulţi invSţtttori 
s’ar fi supus acestui ordin.

Constatăm faptul, spre mftrirea noului 
guvern.

Jeszenszky-ade.
Faimosul Jeszenszky, cavalerul Je

szenszky nu se lasă de măiestria sa 
nici sub noul guvern. Inventează mereu 
la ştiri de sensaţie. Eată cu ce surprinde 
lumea politică maghiară, în oficiosul 
Magyar Értesítő:

.Dieta, care va eşi d in  viitoarele alegeri, 
se va înm u lţi c’o nouă partidă. Contopirea 
p artide i naţionale în  p a rtid a  liberală şi p ro 
gram ul cabinetului Széli, care prevesteşte o 
nouă epocă, a îndem nat pe bărbaţii po litic i 
conducători a i Rom ânilor d in  Ungaria, se ese 
din  a titudinea lor pasivă  de pâ n ă  acum faţă  
de politica  guvernului. Un comitet va da  ape
luri secrete, în  care va provoca pe proprietarii 
şi preo ţii de încredere, se înainteze com itetului 
listele alegătorilor d in  cercurile româneşti, şi 
sé designeze persoanele de încredere. D in ac
ţiunea aceasta se poate conchide, că la viitoa
rea campanie electorală R om ânii vor părăsi 
pasivitatea şi vor păşi pe  terenul de lup tă  p o 
litică. Punctele program ulu i viitoarei partide  
se vor statori în tr ’o conferenţă, ce se va ţină 
în  curend. Program ul acesta va  îm brăţişa in
teresele R om ânilor şi nu  vor sprig in i guvernul, 
decât în  caşuri singuratice. L a  noua p a rtid ă  
probabil, că se vor a lă tura  şi deputaţii saşi*.

Bravo, domnule Jeszenszky!

Un glas rusesc.
Dăm astăzi în întregime scrisoarea 

adresată din partea generalului Kuro- 
patkin, ministru de răsboiu al Rusiei, 
generalului Berendeiu, ministru de răs
boiu al României. Ea are următorul cu
prins :

Domnule ministru! întreaga ar
mată rusă a urmărit, cu un interes par
ticular, recopţiunea graţioasă care a fost 
făcută deputaţiunei regimentului nr. 18 
Vologodski, al cărui regiment M. S. Re
gele, augustul vostru Suveran, binevo- 
eşte a purta titlul de cap onorar. Am 
putut constata bunăvoinţa fără seamăn 
a M. Sale şi amabilitatea perfectă a ca
marazilor noştri români, care a fost ex
primată cu atâta căldură la recepţiunea 
acelei deputaţiuni.

Cred de a mea datorie, şi îmi fac 
o deosebită plăcere de a exprima Exce
lenţei Voastre adânca noastră recuno
ştinţă pentru primirea graţioasă întim- 
pinată de cătră oficerii noştri in ţeara 
d-voastre. Vă rog, die general, să bine
voiţi a depune, din partea armatei ruse, 
la picioarele M. Sale Regelui, expresiu- 
nea celei mai vii recunoştinţe şi a sen
timentelor de camaraderie sinceră şi veci
nie cimentată pe câmpurile de bătaie.

A. K o u ro p a tk in e .

Religie şi naţionalitate.
(Din »Liga Română«).

Adese-ori stăm uimiţi şi întristaţi în 
faţa isbitorului contrast pe care trebue sé-’l 
constatăm că există între progresele noastre 
technice şi între cele de ordin moral. Avem 
şi noi azi drumuri de fer, telegraf şi tele
fon, clădiri publice, partide politice, con
stituţie cu libertăţi moderne, şcoale numé- 
roase, etc. Acestea sânt incontestabile pro
grese.

Dar’ vorba e, că omul nu trăeşte nu
mai cu pâne, ci şi cu cuvântul lui Dumne
zeu. Sub acest din urmă raport însă stăm 
slab. Credinţa religioasă e zdruncinată si 
morala — având şi ea o basă evangelică — 
se clătină. Toate faptele morale se par ade
sea simple convenţiuni, pe cari le respectezi de 
— ochii lumei, — dar’ nu pentru-că ai fi 
convins de sfinţenia lor.

Din parlamentul maghiar.
O M a rtie  n .

La ordinea zilei e proiectul de lege 
despre provisoriu. Con tel e Benyovszky e 
pentru teritorul vamal independent, deci 
contra provisoriului. Primeşte propu
nerea făcută de Kossuth. Polczner, alt 
deputat independist, e asemenea în con
tra comunităţei economice cu Austria şi 
cere independenţă vamală pe seama Un
gariei. Dualismul din 1868 a dat fali
ment, — zice autorul, — prin urmare 
nu are raţiune ca Ungaria să mai fie 
provinţă economică pentru Austria. Ia 
cuvântul şi al treilea deputat kossuthist, 
Bartha Ödön, care tot în sensul acesta 
ia posiţie în contra pactului cu Austria, 
şi promite că partidul seu va lupta cu 
toată energia în contra — cuotei.

Széli, ministru-president rosteşte o 
vorbire mai lungă, în care expune si
tuaţia şi, cere votarea provisoriului. 
Bartha Ödön îşi explică unele cuvinte 
rău înţelese. Polonyi vorbeşte şi el în 
chestie personală, care însă nu-’l atinge 
pe el, ci pe Horánszky. Széli răspunde 
de nou, Bartha Ödön de nou să explică, 
şi şedinţa e terminată.

IO M a rtie  n .
în cameră lume puţină. Se conti

nuă discuţia asupra provisoriului. Depu
tatul Kiss Kolozsvári István rosteşte o 
vorbire umoristică, cu caro cucereşte 
dieta şi o face să primească provisoriul, 
atât în general cât şi în special.

Se votează apoi fără discuţie pro
visoriul cu Croaţia şi se trece la proiec
tul de lege despre regularea proviso- 
rie a contribuţiei de consum. Referen
tul Pulszky recomandă proiectul spre 
primire, fiind el astfel contemplat ca să 
corăspundă intereselor claselor mai să
race din popor. Komjáthy e contra pro
iectului, din motivul că nu desleagă de
stul de bine problema grea cu care se 
ocupă. Camera însă nu-’l ascultă, ci vo
tează proiectul în general, ear’ la discu
ţia pe articole face două mici modificări 
stilare. Şedinţa cu aceasta e terminată.

Dacă totul în lume este o continuă şi 
nemiloasă luptă pentru existenţă, dacă dincolo 
de sferele cereşti e infinitul, dacă lumea este 
o resultantă a puterilor oarbe ale natúréi, 
ear’ tu, om, eşti »o clipă suspendată«, 
dacă, în fine, această a ta existenţă pămân
tească e o întâmplare ce nu se va mai re
peta în a ta individualitate nici-odată — 
atunci ce rost mai are, ca tu sâ preamăreşti 
şi sâ practici virtutea, eare implică adesea 
suferinţe, ce rost mai are ca sâ te închini 
poruncilor incomode ale moralei?

Aşa gândesc cei mai mulţi dintre cei 
lipsiţi de credinţa în Dumnezeu; aşa vor 
crede toţi, când propaganda ateistă va fi 
atins scopul ei de a »lumina« (!) massele 
poporului, de a-’l .hrăni cu adevărul«.

Priviţi Francia, biata Francié! De ce 
se va fi svîrcolind azi acea ţeară, odinioară 
model, în frigurile corupţiunei generale? Pen
tru-că ea a început propaganda ateistă şi 
pentru-că ea a făcut cele mai mari »pro
grese« pe acest tărîm.

E o nenorocire, când o ţeară e câr
muită de intoleranţa sectară a unei religiuni; 
când bigotismul întunecă minţile şi un regim 
clerical pune pedeci desvo'ltărei fireşti a 
poporului; dar’ nu e mai mică nenorocirea, 
când bigotismul e înlocuit cu o altă exage
rare, cu propaganda ateistă.

De când e lumea rămâne mereu adevă
rat, că adevărata cale a fericirei omeneşti e 
calea mijlocie : medium tenuere beati. 
N'.ci un popor n’a putut să existe pe un 
tărîm de idei şi de tendenţe exagerate şi 
extreme.

Această reflecţiune trebue să o facem 
mai ales noi, cari ori-ce s'ar zice, sântem 
încă un popor tinăr şi tindem spre un viitor 
mai bun.

Religiune şi naţionalitate sânt pen
tru noi două elemente ce constituesc con
ceptul naţiunei române.

Amândouă trebue să fie deopotrivă 
preţuite în ochii noştri. Căci slăbirea uneia 
implică slăbirea celeialalte.

Pentru steagul auriu.
in .

Să înviorăm tabloul, să ridicăm şi 
măreţ să fâlfăim steagul auriu al eco
nomiei naţionale, căci se audo vîjăitul 
valurilor străine, cutropitor se apropie 
potopul duşmănos.

Poporul nostru cere nutrement na
ţional, căci în lupta sfântă ostaşii să 
răstoarnă de otrava străină. Lupta e 
grozavă, ostaşi mulţi ne cere, — la 
muncă dar’ cu toţii, cu mic şi cu mare.

Noi care învîrtim condeiul pentru- 
ca se slujim lupta sfântă a poporului 
român, cu drag, cu entusiasm îmbrăţi
şăm economia naţională, punându-’i la 
disposiţie întreg spriginul nostru.

Noi ştim însă, că munca pe terenul 
economic la noi încă nu se poate face 
din centru, dela oraşe. Situaţia în care 
ne aflăm noi acum pretinde ca munca 
aceasta la sate să se facă, ţăranii să o 
poarte şi ei apoi din sinul lor să trimită 
pe cei chemaţi la oraşe, ca să continue 
munca aici în grad şi în măsură mai 
mare. Dat fiind însă că noi trebue să 
îndeplinim munca economică — aşa zi
când în galop, deodată cu munca dela 
sate, trebue se ne organisăm şi la oraşe, 
pentru-ca progresul mai mare şi mai 
perfect să fie.

în deosebire de felul cum am 
muncit până acum însă, trebue să înce
pem de jos în sus, dela sate spre oraşe.

Munca economică sistematică şi 
raţională trebue să-’şi iee începutul la 
sate, pentru-că numai în chipul acesta 
putem ajunge la un progres sănătos.

Experienţa de până acum ne-a do
vedit îndeajuns, că altcum nu putem 
realisa progrese mai mari, nu putem 
satisface aşteptărilor, pe care poporul 
le leagă de munca pe terenul economic.

Avem până acum un frumos număr 
de bănci româneşti, a căror foloase nime 
nu le poate tăgădui. Dar’ nici aceea nu 
va pute nime să o denege, că banii pe 
cari băncile îi dau poporului ca se se 
ajute, trec repede în mâni străine, de 
oare-ce creditorii, comercianţii şi indu
striaşii cu cari lucră poporul sünt aproape 
numai străini. Şi apoi drumul dela ţă
rani până la bănci e atât de lung, încât 
ţăranul numai cu mari jertfe poate să 
ajungă la ţintă.

în anii din urmă ne-am înfiinţat şi 
câteva societăţi comerciale — la oraşe.

■ Poporul însă e cam străin faţă cu ele,
1 căci nu le cunoaşte binefacerile, nu le 

ştie preţui, nu le înţelege şi nu poate 
j să cuprindă scopul pe care aceste îl ur- 
; măresc.

Şi apoi drumul între ţăran şi so
cietăţile comerciale încă e prea lung şi 
prea neumblat de ai noştri. Numai 
străinii bâşbăie în drumul acesta, ade
menind cu vorbe viclene pe neexperţii 
noştri ţărani.

l De astă-dată lăsăm neamintit apoi, 
că atât băncile noastre, cât şi societăţile 
comerciale nu sânt organisate întocmai 
după trebuinţele specifice ale poporului
nostru.

După toate aceste noi credem, că 
steagul auriu al economiei naţionale să 
poate înălţa, dacă:

Inteligenţa va lumina poporul asu
pra trebuinţelor sale, îl va împrieteni 
cu ideea întovărăşirilor; dacă la  sa te  
se vor înfiinţa însoţiri agricole, de cre
dit, consum şi valorisare. Băncile cu
prinse în un organism sănătos vor da 

I spriginul lor spre acest scop, căci aici 
I în primul rînd ele sünt chemate se 
I ajute. Şi apoi societăţile comerciale dela 
I oraşe, puse sub ocrotirea băncilor vor 

face deocamdată serviciul de centru pen
tru însoţirile dela sate.

Noi credem că aşa se poate face 
progresul sănătos pe terenul economic.

Coloanele ziarului »Tribuna« des
chise stau şi pentru cei-ce ne aproabă 
şi pentru cei-ce ne-ar combate.

r. c. o.
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Cronică politică.
Conflictul dintre Italia şi China.

Am amintit în numerii de mai na- 
inte, că guvernul Italiei a cerut dela 
China darea în arendă a portului San- 
Mum şi că China a respins cererea. Res
pingerea însă s’a făcut în mod brusc şi 
vătămător pentru Italia, încât ambasa
dorul Italiei s’a văzut constrîns a între
rupe pe mai departe ori-ce contact 
cu Tşung-li-Yamen-ul.

Atât pretensiunea Italiei, cât şi res
pingerea din partea Chinei, are conex 
cu emularea puterilor europene pentru 
a-’şi câştiga influenţă tot mai mare în 
China. Cel puţin de credinţa aceasta 
sünt ziarele italiene. Ele scriu, că pe Ita
lia a îndemnat-o la acest pas Anglia, pe 
când antagonista acesteia, Rusia, e con
trară pretensiunei Italiei. In acest con
flict diferendul dintre Rusia şi Anglia cu 
privire la interesele din China, ese tot 
mai mult la iveală. E temere, că se va 
produce un conflict între mai multe 
state interesate, cum sünt afară de Ru
sia şi Anglia, statele Olanda, Statele- 
Unite din America şi Japonia. Aceasta 
din urmă are până acum o atitudine 
neutrală. Rusia însă face mari pregă
tiri. O depeşă din St.-P«tersburg anunţă, 
că guvernul rusesc face preparative, ca 
la primăvară se ocupe de nou Corea. 
Spre acest scop se fac mari concentrări 
de trupe în Wladiwostoc.

Ştirea cea mai nouă şi surprinză
toare se dă din Roma, că Italia, fără a 
considera refusul Chinei, a ocupat deja 
portul San-Mum cu miliţie maritimă 
italiană.

Austro- Ungaria în China.
După-ce toate puterile mari euro

pene caută a ocupa un teritor oare-care 
pe malurile Chinei, un punct fix, pentru 
spriginirea exportului în Orientul de
părtat — imperiul habsburgic a luat şi 
el măsuri pentru a se pune în stăpâni
rea unui port. Deja în delegaţiunile din 
anul trecut a făcut alusiune la acest lu
cru Goluchowski. După-ce greutăţile de 
drept public au fost delăturate, mini
strul de externe a însărcinat pe amba
sadorul nostru din China, baronul Ci- 
cani se înceapă pertractări în privinţa 
aceasta cu guvernul chinez. Acesta la 
început s’a opus, dar’ delăturându-se pe- 
decile s’a învoit se cedeze Austro- Ungariei 
în arSndă pe 99 de ani, portul Nam- 
Huan şi teritorul din jurul lui. Au- 
stro-Ungaria are drept în timpul arân- 
dei să construiască căi ferate pe terito
rul cedat, să exploateze mine, să impor- 
teze mărfuri fără de a fi supuse la 
vamă şi să ţină un număr limitat de 
soldaţi.

Depeşile mai noue anunţă, că Au- 
stro-Ungaria a ocupat deja portul amin-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

IPrometlieuI.
Precum în nori furtuna 

să ’nchide aşteptând 
Prin aer să străbată 

a fulgerului rază,
Astfel popoare sclave,

de veacuri lungi răbdând, 
Aşteaptă doar’ semnalul 

s’alerge într’un gând 
La lupta furtunoasă 

ce ’n lume va se cază!

Din lanţurile negre 
a legilor de ieri 

Uitatei vremi vor face 
cununi întunecate; 

Călca-vor în picioare 
trecutele dureri 

Şi înălţând privirea 
umilă cătră cer 

Vor aştepta de-acolo 
o mână de dreptate.

Nici zidurile ’nalte 
clădite în adins 

Nu vor pută înfrânge 
mănia ’nflăcărată ;

Nu vor pută să stîngă 
în sufletul aprins 

Schînteia răsvrătirei, 
a dorului ne-’nvins 

De-a libera din lanţuri 
frăţia ’ncâtuşată.

Sünt suflete ce strigă, 
sünt inime ce pier,

Arzând de dorul mare 
al libertăţei sfinte,

Dar’ ard în ele însăşi 
cu braţe strînse ’n fer 

Prin ocne şi galere, 
cu ochii sus spre cer, 

Doar’ s’o îndura desoartea 
sărmanei noastre ginte.

tit mai sus şi puterile europene nu fac 
excepţie contra ocupărei.

Ziarul oficios al ministerului de ex
terne din Viena, Fremdenblatt, desminte 
toate aceste ştiri ale ziarelor prin urmă
torul comunicat:

Ştirea, că monarchia austro-ungară 
ar ave în proiect sé ocupe un teritor în 
China şi că aflarea vaporului de răs- 
boiu »Kaiserin Elisabeth« în apele chi
neze ar sta în conex cu acest proiect, 
este cu totul nebasată.

Din toată lumea.
Dezvoltarea marinei engleze. — Catolicis

mul în Prnsla.
în  camera comunelor din Londra  sé des- 

bate proiectul de budget al marinei. Gosen, p ri
mul lord al admiralităţei a propus sporirea oa- 
stei maritime cu 4250 de soldaţi şi a arétat ne
cesitatea construirei de noue vapoare de résboiu, 
spre care scop se cere în proiect un credit de
V , milion de funţi sterlingi.*

în  dieta Prusiei e la ordinea zilei preli
m inarul la budgetul de culte. Dansenberg (cen
tru) susţine, că în  Prusia catolicii sünt învredni
ciţi de un tratam ent aspru şi cere instituirea unei 
secţii catolice în minister. Ministrul de culte Dr. 
Bosse recunoaşte, că din lupta culturală au ră
mas unele măsuri severe pentru catolici; el 
promite a fi ju st faţă de ambele confesiuni, res
pinge însă crearea secţiei catolice în  minister.

Cronica silei.
Sibi iu,  11 Martie n.

C oncert festiv. »Reuniunea română 
de musică din Sibiiu« va da Duminecă, 
în 12 Martie 1899, din prilejul instalărei 
I. P. S. D. Metropolit loan Meţianu, un 
»Concert festiv«, cu concursul musicei 
militare a reg. de inf. nr. 31, în sala dela 
» Gesellschaftshaus«.

începutul la orele 8 seara.
Vânzarea biletelor o face din bună

voinţă librăria tipografiei archidiecesane 
Sâmbătă şi Duminecă.

Duminecă dela orele 3—5 d. a. vân
zarea biletelor se face în »Casina ro
mână* (edificiul »Albina«) şi seara dela 
orele 7 la cassă.

Preţul locurilor: Cercle 1 fl. 50 cr., 
parchet I. 1 fl., parchet II. 60 cr., loc de 
stat 30 cr.

Programul concertului e următorul:
1. Ouvertură din opera »Wilhelm 

Teil«, de G. Rossini.
2. Solia primăverei (Frühlingsbot

schaft), piesă de concert pentru cor mixt 
şi orchestră, de N. W. Gade.

3. Două cântece pentru alt din 
oratoriul »Elias«, de F. Mendelssohn-Bar- 
tholdy:

a) Arioso;
b) Arie.
4. Trei cântece vechi româneşti 

pentru cor mixt, de G. Dima:
a) Scumpă dragă copiliţă;
b) Aşa ’mi-a fost ursita;
c) Nu-’i dreptate, nu-’i.
5. Menuettt, de Boccherini.
6. Credo, din missa C-dur, op. 86, 

pentru soli, cor mixt şi orchestră, de L. 
van Beethoven. «

Ah! nu-’i departe vremea 
când morţii chiar, treziţi, 

Se vor scula din groapă 
ca umbre infernale, 

în faţa lor barbarii, 
asupritori, fugiţi!

Şi în pământ v’ascundeţi 
în locul lor, pieriţi!

Căci crud va fi blăstămul 
pe-a răsbunărei cale.

Să sfarme gratii negre, 
un braţ liberator 

Ai noştri fraţi aşteaptă, 
precum în cuşcă leul;

Dar’ unde-’i braţul care 
c’un semn deşteptător 

La luptă să le ’ndemne, 
să smulgă foc din nor 

în mână să li-’l dee?...
Ah! unde-’i Prometheul ?..

N. Mihăescu-Nigritn.

C rim inalu l nev inovat.
— R o m a n  —

de (13)
Uabrlelle D’Annnuzio.

IX.
(Urinare).

Mama simţise că antipatia mea 
fusese sinceră. Nu m’am mai putut 
predomni. Toţi nervii ’mi-se revoltaseră.

— Nu pot acum, nu pot... Lasă-mă, 
mamă. îmi va trece acuşi.

Vocea îmi era amară şi resolută. 
Tremuram din tot trupul. Gâtul ca-şi- 
cum ’mi-’l-ar fi fost strîngând ceva, şi 
muşchii obrazului îmi tremurau. Aşa 
cred, că ’mi-ar fi căzut foarte bine să 
fi putut plânge; dar’ nu puteam.

— Mă superi, Tullio, — a zis mama.
— Voeşti să-’l sărut? — am strigat 

ca scos din fire.

D l Dr. E ugen  B ran, fost subjude 
reg. a deschis cancelarie advocaţială în
Teaca, în casa sa proprie.*

Colecta pentru nenorociţii din Pan- 
ticeu a avut ieri succes destul de bun. 
S’au adunat peste 40 fl. Azi d-şoarele 
Felicia Raţiu şi Hortensia Penciu au 
continuat a deschide lista de subscripţie.

«i
Dl L ucian  Bolcaş a plecat din Bu

cureşti la Viena; unde îşi va continua 
studiile. *

»Albinele isto rie i universale«. N . 
F. Presse primeşte din Roma o lungă 
telegramă, din care extragem:

»Până în cel mult 14 zile Papa îşi 
va relua ocupaţiunile sale regulate, pen- 
tru-că boala nu ’i-a slăbit nici puterea, 
nici voea de lucru. Chiar şi acum numai 
cu greu se reţine în linişte, la porunca 
medicilor. El ceteşte, când clasici la
tini, când ziare de tot felul de coloare 
de partid. Forma respectuoasă, în care 
au raportat despre boala lui atât zia
rele italiene, cât şi cele străine, ’i-au fă
cut mare plăcere. El dispunea să ’i-se 
cetească zilnic telegramele ziarelor mai 
mari italieneşti, englezeşti şi nemţeşti, şi 
recunoscând diligenţa neobosită ce res
pira din acele a numit pe jurnalişti: 
»albinele istoriei universale«.

Deputaţii saşi e vorba sé între 
de nou în partidul liberal, din moti
vul că noua direcţie politică e mai fa
vorabilă naţionalităţilor, şi persoana 
noului ministru-president le este destul 
de — simpatică. *

Din prigoniri — cetire. Pro
fesorul gimnasial din Sighişoara, dl Dr. 
Hans Wolf a fost osândit la 14 zile în
chisoare şi 50 fl. amendă, pentru o vor
bire în care procurorul a aflat aţîţare 
în contra »ideei de stat« şi a naţiei ma
ghiare. Acusatul a făcut apel, dar’ ta
bla regească a confirmat sentenţa foru
lui prim. Era de prevăzut.

*
Maghiarii resimt cu amărăciune 

convenţia germano-romănă privi
toare la noua linie orientală. Toate 
ziarele tresar şi exclamă surprinse, că 
> expres sul maghiar« e în pericol. »Pe
sti Napló«, într'unprim-articol se miră 
cum s’a putut lega convenţia aşa în 
grabă, şi cum s'au putut ţind pertractă
rile în secret.

»In  momentul când portul nou din Con
stanţa e gata — zice »P. N.« — Germania se 
va grăbi, înaintea tuturor, sé honoreze nisuin- 
ţele Românilor«.

»Lucrul are şi însemnătate poli
tică, — observă ziarul maghiar. Nu zi
cem, că are însemnătate mare; dar’ 
poate-că are atâta preţ, cât ar fi avut 
faptul, dacă împăratul Wilhelm ar fi 
spus un toast entusiast în Bucureşti«...

Alusia la toastul rostit în Buda
pesta e destul de amară.

*
Hymen. Dl Dr. Vasilie Pahone, advocat 

în  Bistriţa, în 6 Martie st. n. a. c. ’şi-a serbat 
cununia sa cu d-şoara Ana M aria Vertic, fiica 
dlui jude de curte Gavrilă Vertic, tot din Bi
striţa.

Liga doam nelor. Asupra frumoa
sei iniţiative a doamnelor din Bucureşti, 
cetim următoarele:

Joi, 24 Februarie a. c., la orele 6 
p. m. un frumos număr de d-ne din 
elita bucureşteană întrunindu-se în sala 
Ateneului în urma unei învitaţiuni din 
partea dlui M. Vlădescu, preşedintele 
comitetului central al Ligei culturale, 
s’au constituit în comitet »a latere« pe 
lângă comitetul Ligei cu scopul de a da 
valorosul lor sprigin, ori de câte-ori va 
fi nevoe, acestei înalte instituţiuni cul
turale şi patriotice.

Aşa, chiar din această primă în
trunire au luat laudabila hotărîre de a 
organisa o mare serată teatrală şi mu- 
sicală la 6 Martie a. c. în sala Ateneu
lui român, pentru sporirea fondurilor 
Ligei.

*
„Maghiaria(i — în China.

China a cedat şi Austro - Ungariei un 
port... Din acest prilej ziarele maghiare 
scriu sub titlul: »Magyarország— Kí
nában«, adecă »Maghiaria — în China«. 
Credem şi noi, că în China mai uşor 
s’ar pute realisa M aghiaria, de care 
visează Ungurii noştri, decât în Un
garia.

*

Contele Apponyi s’a presentat Jo i seara
— prima-dată — în clubul liberal din palatul 
»Lloyd«. A fost o mare sensaţie pentru vechii 
şi noii liberali. ’L-au prim it cu ovaţii. în tre  
alţii contele Almássy, comitele-suprem, care a 
luptat mult contra lui Apponyi la ultimele ale
geri, ’i-a cerut scuse şi 'l-a avisat, că 'şi-a dat
— demisia. Prim -m inistrul Szell s’a în treţinut 
mult cli Apponyi. Astfel fusiunea s’a desé- 
vîrşit. *

L u p ta  p e n tru  viceşpănie. S’au 
început agitaţiile în comitatul Caraş- 
Severin pentru alegerea de vicecomite. 
Partisanii domnului Marsovsky, actua
lul primar al oraşului Lugoj au con
vocat o întrunire publică pe mâne, 
Duminecă, în sala dela Regele Ungariei 
în Lugoj.

*
Societatea geografică ro m ân ă  va

ţine şedinţele sale anuale, în sala sena
tului din Bucureşti, sub presidenţia M. 
S. Regelui, în zilele de 6, 7 şi 8 Martie 
v. a. c. *

M aghiarii în  R om ânia. De când 
s’au împăcat aici acasă, Maghiarii au 
început ceartă în România. Campania 
se poartă acolo în contra preotului re
format din Brăila, A agy Sándor, de 
sigur vre-un tiszaist şi el. Vre-o 20 Un
guri publică prin ziare declaraţiuni con
tra lui. Ei zic între altele:

»Preot s’a făcut individul acesta, 
dar’ misterele preoţiei nu le ştie. Afară 
de aceasta pe lângă calităţile culturale 
îi lipsesc şi cele morale. Eată dovada: 
după ştirile positive pe care le avem, 
acest Nagy Sándor a fost condamnat 
de tribunalul din Braşov, prin sentenţa 
nr. 4757, din 5 Noemvrie 1878, la două 
luni închisoare pentru participare la 
un furt.

Lăcomia şi iubirea de argint a lui 
Nagy Sándor sünt revoltătoare. Cine 
are nevoe să se căsătorească religios 
fără să aibă actele pretinse de legile 
ţărei sau de statul civil maghiar, n’are 
decât să se presente cu parale înaintea 
acestui preot de contrabandă şi treaba

Şi m’am apropiat de leagăn, m’am 
aplecat spre băiat şi ’l-am sărutat.

Băiatul s’a trezit, a început să 
sbiere, la început slăbuţ, apoi tot mai 
tare, ca-şi-cum o mănie din ce în ce tot 
mai mare ’l-ar fi îndemnat. Vedeam 
cuin îi devenea faţa tot mai îmbujorată, 
şi cum ’i-se încreţea de sforţări, în timp 
ce limba lui albă îi tremura în gura-’i 
deschisă larg. Deşi mă aflam în culmea 
desperărei, totuşi am înţeles, că făcui 

I o mare greşeală. Simţeam, că privirile 
celor presanţi sünt aţintite asupră-’mi 
insuportabil.

— Iartă-mă, mamă, — am îngânat 
buimăcit. —Nici nu mai ştiu ce fac. ’Mi-am 
perdut mintea, iartă-mă.

A luat din leagăn băiatul şi se i 
trudea să-’l liniştească, dar’ nu-’i suc- | 
cedea. Sbierătele mă iritau foarte, îmi \ 
atacaseră toţi nervii.

— Haid să mergem afară, Frideric. j
Am eşit repede. Frideric după mine.
— luliana e aşa de bolnavă. Nu 

pot pricepe, cum de puteţi gândi în ! 
aceste momente şi la altceva, decât la j 
dînsa, — am zis fratelui meu, ca şi un fel j 
de scusă. - Tu n’ai văzut-o. Ai sta să 
crezi, că moare.

Starea Iulianei timp de mai multe 
zile oscilase între moarte şi vieaţă. 
Era aşa de slăbită, încât şi după cea 
mai mică sforţare cădea în leşin. Tre
buia se zacă pe spate, şi nu se putea 
mişca. Nu se putea elibera de senti
mentul scârbei, de povara ce îi apăsa ! 
pieptul, de vuetul ce necontenit îi suna 
în urechi.

Zi şi noapte veghiam la patul, e i; 
mă ţinea treaz un fel de energie ce nu cu
noaşte oboseală, de care şi eu însumi 
mă miram. Ou intreaga-’mi putere vi
tală sprigineam această vieaţă ce ame
ninţa cu stingere.

Une-ori îmi zicea:
— De ce nu dormi? Nu dormi 

nici-când!

Şi nu ceda, până-ce nu-’mi culcam 
capul pe perină.

— Fie, se durmim deci.
Simulam somn, ca să-’i dau exem

plu bun. Dar’ când deschideam ochii, îi 
vedeam ochii ei deschişi mari, cum mă 
privia pe mine.

— E i! — o întrebam. — Ce faci ? —
— Dar’ tu? — îmi răspundea, —
în ochii ei atâta gingăşie, atâta bu

nătate era, cât mă emoţionam. Am să
rutat-o pe gene. Ea voia să-’mi redee 
sărutul şi apoi a repetat:

— Acuma să durmim.
Şi astfel, vălul uitărei se lăsa une

ori pe nefericirea noastră. Medicul ’şi-a 
insinuat plecarea, bolnava e trecută deja 
peste ori-ce primejdie.

— Nu pot pofti un îngrijitor de 
bolnavi mai inteligent, mai treaz, mai 
devotat, de cum eşti d-ta. Ai făcut mi
nuni, şi de sigur astfel vei face şi de aci 
înainte. Plec acasă liniştit.

Eu mă simţeam ca-şi-cum inima 
’mi-s’ar fi urcat în gâtlej şi m ar înă
duşi. Lauda neaşteptată, în presenţa ma
mei mele, m’a impresionat extraordinar. 
Am privit la luliana şi am văzut, că 
ochii ei sânt plini de lacră mi.

Şi când m’am uitat la ea, a erupt 
repede în plâns suspinător.

Cu putere supraomenească mă tru- 
diam să mă reţin, dar’ n’am putut. Aşa 
mă simţeam, ca-şi-cum sufletul ar fi 
voind să ’mi-se topească. în acest eins, 
pe veci neuitat, virtutea întregei lumi 
luase lăcaş în pieptul meu.

X.
luliana se întrăma zi de zi tot mai 

mult. Perseveranţa mea nu scădea. Ba 
îngrijam pe luliana cu precauţiune po
tenţată chiar. Ciasuri întregi eram numai 
noi între noi. Une-ori ’mi-se părea că 
dincolo de perdele nu mai există vieaţă 
pentru mine, atât de mult ’mi-se conto-

e făcută«. Fain popă, unguresc, n’avem 
ce zice !

*

L iberalii că tră  liberali. Semiofi- 
ciosul Magyar Újság într’un prim-arti- 
col spune noilor membri din partidul 
liberal că : »...Széli Kálmán este aderen
tul acelei şcoale, care nu cunoaşte trans- 
acţii asupra principiilor. Pe terenul 
principiilor Széli e intransigent. Toţi 
aceia cari primindu-’i programul s’au 
înrolat sub steagul lui, trebue să accep- 
teze fără reservă această concepţiune 
ca directivă şi pentru ei. Széli nu e omul 
cu care, — asupra căruia sau în contra 
căruia s’ar pute pacta pe principii. Nu-’i 
vorbă sânt situaţii, când în interesul ţă- 
rei se poate păşi şi pe terenul compro
misurilor, dar’ şi atunci numai pentru 
modul de lucrare pentru amănunte. In
transigent în principii, dar’ transigent 
în modul de aplicare al principiilor«, 
— aşa spune »Magyar Újság« că e Széli 
Kálmán.

*

Br. Bánfly, deşi are acum trei titli 
de drept ca se fie membru în casa mag
naţilor (ca suprem curator al reforma
ţilor ev. ref. din Ardeal, ca mareşal de 
curte şi ca membru ales), tot nu va pute 
întră în casa magnaţilor până după des
chiderea sesiunei a 3-a din ciclul parla
mentar 1896—1901, pentru-că membrii 
casei deputaţilor şi după depunerea man
datului numai în proxima sesiune pot întră 
în casa magnaţilor. Br. Bânffy va ave 
deci destulă vreme să se odihnească şi 
să-’şi reamintească retragerea »onori
fică«. *

Foc grozav. Comuna Cozma din 
corn. Zemplin a fost pustiită total de un 
groaznic incendiu. Duminecă, pe când 
sărmanii locuitori slovaci erau la bise
rică, o claie de paie a luat foc şi apoi 
vént mare fiind în curând întreagă co
muna a fost cuprinsă în flăcări. Nici o 
singură casă n’a rămas nearsă. Sute de 
vite şi toate bucatele şi averile oameni
lor au fost mistuite de flăcări. Un om 
bătrân şi o mamă cu copilul în braţe 
au fost găsiţi prefăcuţi în scrum sub 
tăciuni. Focul ’l-a causat un copil, care 
a puşcat în o claie de paie ce îndată a 
luat foc. *

Lioeu sârbesc. Din Neoplanta ni
se scrie, că episcepatul sârbesc gr.-or. de 
acolo va ridica un liceu superior sârbesc. 
Preliminarul speselor este de 103.123 fl. 
Edificarea se va începe încă în primă
vara anului curent.

*
Boala Papei s’a îmbunătăţit atât 

de mult, încât Sfinţitul Părinte s’a putut 
ridica din pat pentru mai multe ore. 
Nutrimentul exclusiv din mâncări fluide 
’l-a înlocuit acum cu mâncările regulate. 
Deja de Duminecă începând Papa pri
meşte în audienţă pe curtenii sei.*

Cine n u  cunoaşte veritabila apă 
de Colonia a lui Joh. Maria Farina, 
Köln 1. Rin ? Rugăm să consideraţi in
seratul de azi al Parfumeriei Melzer.

P u ţin e  ape m inera le  sânt aşa de 
i răspândite şi se bucură de simpatie ge- 
! nerală ca apa minerală Franz Josef, 

asigurată prin un trecut de 20 ani. Zece 
medalii din patru părţi a lumei sânt do
cument strălucit despre aceasta. Se poate 
obţine ori-şi-unde.

pişe întregul eu cu bolnava. Nimic nu 
imi mai revoca în memorie grozavul 
eveniment. Vedeam înainte-’mi o soră, 
care sufere, şi unicul gând îmi era să-’i 
uşurez suferinţele.

Se întâmpla însă adese-ori, că alţii 
cu puterea sfăşiau acest văl al uitărei. 
Mama vorbia de Raimund. Perdelele se 
deteră în laturi spre a lăsa intrare ve- 
niturei, îmbulzitului.

Mama îl aducea pe braţe. Şi eu 
eram acolo. Simţeam că pălesc, că tot 
sângele ’mi-se adună spre inimă. Ce va 
fi fost simţind oare luliana ?

Presenţa veniturei nimicea în mine 
totdeauna simţămintele şi numai unul 
singur stăpânea asupră-’m i: ura. Mama 
a întrebat odată pe luliana:

— Nu voeşti să-’l săruţi?
Şi a întins la buzele bolnavei frun

tea băiatului. Dar’ el a început să plângă, 
ear’ eu avuiu puterea să zic mamei fără 
a-’mi trada u ra :

— Te rog, du-T afară. luliana are 
lipsă de linişte. Agitaţiunile acestea îi 
fac foarte mare rău.

Mama a eşit cu băiatul, ale cărui 
ţipete tot mai ascuţite treziau în mine 
instinctul de a alerga după el şi a-’l 
sugruma. luliana a oftat:

— Ah, Tullio, Tullio... nu pot...
; — Taci, taci, dacă mă iubeşti, Iu- 

liană. Rogu-te, taci!
— Dumnezeul meu, îndură-te spre 

noi, — a şoptit ea.
Cum să se îndure ? am cugetat 

Aşa, că să iee la sine pe venitura acea
sta. Aşadară nici luliana nu vede altă 
scăpare, decât perzarea băiatului. Şi 
nici că era altă scăpare.

(Va urma).
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La

Abonament lunar
pentru

M a r t i e  s t .  v e e h i m  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

E C O N O M I E .
JJV ictoria“.

Arad, 9 Martie n.
Dumineca trecută, în 5 1. c. s’a ţinut 

adunarea generală ordinară a institu
tului de credit şi economii »Victoria« 
din Arad.

La apelul direcţiunei au alergat 
acţionarii în immer de peste 50 atât din 
jurul Aradului, cât şi din depărtări mai 
mari. Adunarea a deschis-o presidentul 
direcţiunei, dl Dr. George Vuia, fiind 
absent preşedintele institutului, dl Di- 
mitrie Bonciu.

Toate obiectele puse la ordinea de 
zi au fost desbătute cu demnitate şi 
propunerile salutare ale direcţiunei au 
fost primite toate cu unanimitate, ceea- 
oe dovedeşte încrederea, de care se bu
cură înaintea acţionarilor direcţiunea 
institutului.

Mai ales de remarcat aflăm rapor
tul direcţiunei despre activitatea sa în 
decursul anului trecut, din care lăsăm 
sé urmeze unele date mai importante. 
Direcţiunea prin graiul directorului exe
cutiv dl Dr. Nicolau Oncu, face o repri- 
vire asupra stărilor financiare nefavo
rabile şi agravate prin recolta slabă din 
anul trecut, care toate au avut influenţe 
păgubitoare desvoltărei afacerilor insti
tutelor în genere. Mai aminteşte şi crisa 
regretabilă, ce a erupt pe piaţa de bani 
din Arad la institutul »Aradi polgári 
takarékpénztár« — cu care inse insti
tutul n’a stat în nici un fel de legătură 
de afaceri — apoi scumpetea şi rărirea 
numérarului, toate împrejurări grele, 
care nu au lăsat neatinsă nici desvoltarea 
institutului nostru. Graţie însă condu- 
cerei înţelepte şi circumspecte, institutul 
»Victoria« n’a dat înapoi nici între ace
ste împrejurări, căci pe lângă toată re- 
serva, ce ’şi-a impus-o direcţiunea în 
lărgirea afacerilor şi mai vîrtos în acor
darea de noue credite, atât clientela cât 
şi afacerile au luat o desvoltare îmbu- j 
curătoare, care dă dovadă despre încre- j 
derea tot mai mare a publicului.

Pentru a face capitalele cât mai 
mobile, direcţiunea a redus creditele hi- 
potecare şi în vederea consolidărei şi 
mersului sigur în progresul institutului 
nu s’a extins decât numai pe terenul 
operaţiunilor de bancă, ear’ pe domnii 
acţionari îi roagă se doteze şi în acest 
an în mesură extraordinară fondurile ' 
de reservă, care sunt temelia cea mai 
sigură atât pentru consolidarea şi ridi
carea creditului institutului, cât şi pentru 
asigurarea unei dividende sigure şi < 
reale pentru acţionari.

Din aceste motive fondul de re
servă s’a dotat an de an cu sume con
siderabile şi azi a ajuns la cifra însem
nată de peste 127.000 fl. plus un fond 
de pensiune pentru funcţionari de peste
16.000 fl., toate fonduri proprii agoni
site într’un timp relativ scurt. i

Dividenda s’a stabilit cu 8 fl. după j 
acţie şi cuponul nr. 11 se plăteşte ime
diat după adunarea generală.

Totala învîrtire de peste an întrece 
suma de 20 milioane, ear’ circulaţiunea 
la singuraticele ramuri de operaţiuni 
arată resultatele cele mai îmbucură
toare.

Depunerile s’au urcat la peste
1.200.000 fl., escontul peste 1,000.000 fl., 
hipoteca arată peste 360.000 fl., lombar
dul peste 24.000 fl.

Din venitul curat de peste 51.000 
fl. s’a dotat fondul de reservă cu 7200 
fl., fondul special de reservă cu 4000 fl., 
fondul de pensiune cu 2300 fl., ear’ pen
tru scopuri filantropice şi culturale şi 
în anul acesta s’a dat suma de 2000 fl.

Mai amintim, că în direcţiunea in
stitutului au fost realeşi cu unanimitate 

[domnii Mihaiu Veliciu şi Vasile Mangra, 
Lear’ ca membru nou dl Petru Truţa în 
I locul dlui George Lazar, ales advocat 
lai băncei. în comitetul de supraveghere 
la fost ales parochul din Arad dl Tra- 
lianVaţian,— toţi aceştia oameni cu rae- 
|rite pentru desvoltarea institutului.

După-ce toate punctele din program 
iu fost exhauriate, adunarea generală a 
lat absolutorul necesar direcţiunei şi co- 
usiunei supraveghetoare, ear’ dl Gri- 

jorie Mladin în numele acţionarilor a 
sxprimat vii mulţumite direcţiunei, în 
ppecial dlui director executiv Oncu şi 
ilui secretar Raicu, cât şi celorlalţi func
ţionari pentru zelul neobosit, cu care 
|şi-au îndeplinit chemarea.

Toţi acţionarii, direcţiunea şi func
ţionarii s’au întrunit la un prânz co- 
îun, dela care n’a lipsit veselia româ- 
iească şi toastele ocasionale, şi astfel şi 

acest mod au fost sărbătorite victo- 
liile »Victoriei«.

triburţa £iterară.
Act istoric.

— O în tărire de Metropolit dela 1750. — 
în archivele militare ale corpului 

i de armată din loc, se află, în original, 
cu subscrierea proprie a împărătesei 

I Maria Teresia, actul, prin care se aduce 
la cunoştinţă publică, întărirea de Ar- 

j chiepiscop şi Metropolit al bisericei 
j  gr.-ort. neunite, în persoana lui Paul 
I Nenadovici, ales din partea congresului 

dela Carloveţ pentru această înaltă dem
nitate bisericească.

Actul e de mare însemnătate isto
rică, dat fiind, că pe vremea aceea, — 
la anul 1750, — biserica română gr.-ort. 
era unită cu cea sârbească şi avea un 
singur cap biseiicesc. Din incidentul, 
că mâne se va publica în şedinţa con
gresului naţional al bisericei ortodoxe 
române, actul prin care actualul Metro
polit al acestei biserici a fost întărit în 
demnitatea sa, publicăm şi acest act 
istoric, edat cu un secol şi jumătate în 
urmă, şi anume, în originalul german, 
precum şi în traducere română.

Actul original.
Originalul actului sună astfel :
ăftaria Terefia Oon ©otteâ gnaben Kiri 

mifcfje ftatjjerin, in ©ermanien, ju ûngarii, unb 
Süijaitnb. Königin, Srjíjerjogin ju Öjterreidj.

.jpodj unb SBoIjígebofjrner lieber gctreuber! 
Kadjbem ttnr ben bon bent Kaififcfjeu Clerus unb 
kation ftatt beö abgelebten Ktetropolitená $̂jaie= 
Slntonoroicf) unterm 25 Quit; öorigen ,ga£jre§ bet) 
bem mit unterer gnäbigften Semiűigung ju Kar= 
íouij fürgemefte 2Bafjb(£ongrefi $u iíjten Grjbifd)o= 
fen unb ÜDietropoíiten Orientalis Ecclesiae ritus 
Greci enuüíjíten eljemafjttgen Earíftatter SSifcíjoffen 
Ţaul Kenabotnd) in földje SBiirbe gnäbigft beftüttigt, 
unb iíjrn bie furtébiction in fpirituaíibus et ©ccle- 
fiafticié, über ben in Uttjeren ©rbtanbeu befittbíid) 
Katcifdjen ©letűnt unb Station eingeräumt Ijaben, 
bringen ein foídjeg bir jur Kadjridjt, unb bem 
önbe piermit bebcutet, auf baâ bu foroopí bid) 
felbft barnad) ju adjten alá audj toeitíjer bie 33er= 
orbuutig an feine Steíjörbe baíjin auájuftellen miffen 
mödjft, roormit Jpr. ibietropoíit in ben íöejtrf 
beiner aufljabettben ©ommanbo oon unfern alba 
befinblidjen ®Iaubenâ=@enoffenen ritus Graeci non 
uniti gleidj mir eitteá tfjeiís pro tali erfannt, ge
palten unb gerníjt, aífo audj anberntpeií» iíjtu ben 
allbortp befinblidjen ©íerum unb Kation bie juriábic- 
tion in spiritualibus et Ecciesiasticis aílerbiitgá 
geftattet toerbe. SSormit mir bir mit Katjá. íönigl. 
gnaben moptgemogen oerbíeiben. ©eben in Unferer 
Kefibeuj ftatt SBienn ben fünfunbjmanjigfteu ÜDio* 
natpétag Üíptiüá in ©iebjepn punbert unb fünf» 
jigften. Unterer Keitpe in $epenben Qapr. Maria 
Theresia m. p., Sofef ©raf oon fparracp tn. p., 
21. Kianbatum <3. Qeá. Kegiae Kiajcftatiá pro» 
priunt: iflrinj 2pomfpaböber m. p. Adresa : 
$em |>ocp unb äBoplgebornen Unferm ©fcpaintben 
unb 4>°Tcföriegé*3íath, Kämerern, Dbriftfeíbjeug» 
meifteru, (Sommanbirenben ©eneraleu in ben gür* 
ftentpumb Siebenbürgen, befteíten Obriften, unb 
lieben getreuen: Kiaj Uíiffeá ©rafen SSrauue be 
(Samuéi, Jpermannftabt.

Traducerea.
în traducere română actul sună aşa:
»Maria Teresia, din mila lui Dumnezeu 

împărăteasă Romană, în Germania, în Unga
ria, Regina Boemiei, Archiducesa Austriei.

Măriţi şi iluştri credincioşi iubiţi I După-ce 
am întărit preagraţios în demnitatea sa pe 
fostul episcop din Karlstadt Paul Nenado
vici, ales de archiepiscop şi metropolit al 
bisericei orientale de rit grecesc, din partea 
clerului şi a naţiunei sârbeşti, în locul dece
datului metropolit Isaie Antonovici, în 
congresul dela 25 Iulie anul trecut, ţinut cu 
învoirea Noastră preagraţioasă în Carloveţ şi 
T-am acordat dreptul de jurisdicţiune în cele 
spirituale şi eclesiastice asupra clerului şi na
ţiunei sârbeşti din ţările Noastre de coroană, 
îţi aducem aceasta la cunoştinţă, spre acel 
sfirşit, ca tu însuţi să o ştii aceasta şi se dai 
ordin mai departe, ca dl Metropolit să fie re
cunoscut şi respectat în districtul comandui- 
rei ta e, din partea tuturor credincioşilor no
ştri de rit grecesc aflători acolo, cum recu
noscut, respectat şi întărit este din partea 
Noastră, deoparte, ear' de altă parte, ca să 
’i-se conceadă negreşit jurisdicţiunea spirituală 
şi eclesiastică faţă de clerul şi naţiunea află
toare acolo. După-ce rămânem cu graţia Noa
stră ces. reg. ţie afabili. Dat în reşedinţa 
Noastră Viena, ziua de douăzeci-şi-cinci Apri
lie şeptesprăzece sute şi cincizeci, anul dom
niei Noastre al zecelea. Maria Teresia m. p. 
Iosif conte de Harrach m. p. Dm ordi
nul propriu al M. Sale ces. reg. Principele 
de Thomfhavöber m. p. Adresa: Măritului 
şi ilustrului Nostru consilier marţial de curte, 
camerar, colonel mareşal campestru, general- 
comandant în principatul Transilvania, colo
nel ordonat, şi iubit credincios Max Ulises 
conte Braune de Camus în Sibiiu«,

că di Vasilie Papp nu va mai numi alţi se
cundanţi în această afacere.

Subsemnaţii representanţi ai dlui loan 
Ciordaş pe basa acestei declaraţii consideră 
causa de terminată

O r a d e a - m a r e ,  d. c. m. s
DenietrJu Lascu m. p. Dr. Aurel Lazar in. p 
Lnciaa (tolcay m. p. Lucian Georg-eviciu m. p.

Pe basa actelor de mai sus, fiind con
statat, că dl V. Papp nare nici un simţ de 
cavalerism, nu-’mi rămâne alta, decât ’ să-î 
declar de un individ incapabil de a ofensa, cu 
atât mai puţin de a pute păşi pe terenul 
cavalerismului.

Cl u j ,  la 7 Martie st. n. 1899.
V ir g il P a g u b a ,

st. în drept.

i“ je au.

INFORMAŢIUNI.
Flora României. Un cunoscut şi 

distins botanist, dl profesor I. Roemer, 
publică în Korrespondenzblatt des Ve
rein für siebenbür gische Landeskunde 
din Februarie 1899 următoarele :

D r. D. G recescu: Conspectul Florei Ro
mâniei. Bucureşti, 1898.

Este un volum destul de respec
tabil, compus din 836 pagini, în care 
profesorul universitar şi directorul la
boratorului de botanică medicală din 
Bucureşti, Dr. D. Grecescu, ne pune în 
evidenţă plantele indigene şi cele natu
rálisaié ce se găsesc în România într’o 
enumerate sistematică, precum şi gru
parea lor geograficeşte. Speciile enu- 
mérate sünt în numér de 2450 pe lângă 
care se mai găseşte şi vre-o 550 varie
tăţi, dispuse după metoda naturală în 
zece clase. Descrierea diagnosică este 
dată numai la plantele none specificate 
sau la speciile precisate de însuşi auto- 
torul; în schimb, nu lipseşte la nici una 
habitaţia şi la mulţime de specii sünt 
adnotate numirile poporale pe care ace
stea le are în limba română. Această 
enumâraţie a plantelor constitue partea 
I-a a lucrărei.

Partea a Il-a conţine, după o pri
vire generală fisiografică asupra Româ
niei, distribuţia geografică a plantelor 
ţârei. Dr. Grecescu deosebeşte o zonă 
alpină, trei zone silvice (a bradului, a 
fagului şi a stejarului), apoi zona ste
pelor (stepele uscate, nésipoase, mlăşti
noase şi salifere). Această parte este 
pentru botaniştii geografi, mai cu seamă 
pentru cei din Ungaria şi Rusia, de o 
aşa importanţă mare, încât dorinţa ex
primată în revista botanică austriacă 
Oesterreichische Botanische Zeitschrift, 
nr. 1 din 1899, de a se face o traducţie 
în limba germană acestei părţi, este pe 
doplin justificată. Dar’ şi pentru siste- 
matisătorii şi colectorii din ţerile răsări
tene ale Europei, conspectul lui Gre- 
coscu este un ajutor indispensabil, prin 
a cărui creaţie Grecescu ’şi-a dobândit 
mulţumirea şi recunoştinţa tuturor si- 
stematisătorilor şi a botaniştilor geografi, !
cari se ocupă cu flora dacică în Tran- \  Şaguna, memoria lui, — 123—134.

(Urmare din nr. 39).

Rector magnificus, 42.
Reforma legei electorale, 201.
Regele român şi Ţarul rusesc, 15. 
»Reichswehr« şi Românii, 22.
Relaţii de postă cu România, 282 
Resărit-a lumei lumina cunoştinţei 283. 
Reşinari, Din — 281.
Râuniunea femeilor din com. Hunedoara, 275.
— — din Abrud 236.
— învăţătorilor din Vârşeţ (212,) din Buteni, 138.
— de înmormânntare în Sibiiu 268. 
«Revoluţia valahă«, 17. — la tribunal 20, —

din Purcăreni, 22. — din Alămor, 50. — 
din Câmpeni, 197. — din Beiuş (un docu
ment), 186.

»Revue de Paris« despre Români, 148. 
România, din — 50, 52. 152, 162, 174, (Ab- 

zicerea dlui V. A. Urechiă), 51.
— calumniată, 37.
»România-Jună«, dela — 33, 48.
Românii guvernamentali, 64.
— bucovineni şi chestia limbilor în Austria. 

Entr., 108.
— din Basarabia, 143.
— din Dacia-Traiană, de Alfred Rambaud, 

5 0 -5 9 .
— din Moravia şi Fr. Palacky, 151.
— la Roma, 185.
— şi Saşii, nr. 21, — în Bistriţa, 256.
— şi obstrucţia, 255.
»Românul nu piere«. Entr., 13.
Rusia şi România, 19.
Rutenii, 73.

silvania şi în România.

Din public.*)
Declaraţie.

Având o chestie de onoare cu dl Va
sile Papp, stud. în drept aici în Cluj, care 
m’a ofensat fără de nici un motiv, am luat 
imediat paşii necesari pentru a-’mi lua satis
facţie dela numitul domn. T-am trimis însă »
numai martori, având d-sa o chestie de onoare 
neaplanată.

Actele pe cari le public mai jos, arată 
in esenţă mersul afacerei, pe care dl Papp a 
făcut tot posibilul de-a o încurca, şi de a nu o 
resolvi cavalereşte, — ce la d-sa e obiceiu, 
— cu toate-că însuşi a provocat o.

I.
Iubite amicet

Din încredinţarea ta am avut ca martori 
o convenire cu d-nii Dr. George Popa şi Fulviu 
Tămaş, trimişii dlui Vasile Papp, în chestia 
de onoare, ce o ai cu d-sa.

Am presentat numiţilor domni un pro
tocol, care constată, că dl Vasile Papp are o 
chestie de onoare neaplanatâ cu dl loan Ciordaş.

Trimişii dlui Vasile Papp au cerut un 
juriu de onoare, care să se pronunţe relativ 
la acel protocol.

Noi însă am crezut de prisos juriul de 
onoare, pentru-că protocolul, la care ne-am 
provocat, dovedeşte peste ori-ce îndoială, că 
dl V. Papp a refusat să dee dlui I. Ciordaş 
satisfacţie cavalerească, fie pacînică, fie prin 
arme.

Cu aceasta noi din parte-ne considerăm, 
a fi satisfăcut mandatului nostru.

Primeşte te rugăm asigurarea stimei şi 
iubirei ce ’ţi păstrăm.

Cl u j ,  în 7 Martie st. n, 1899.
Livin Faudria m. p.

rig. jur.
Alexandru Pap m. p.

st. în drept.

II.
Proces verbal

luat în 13 Februarie st. n. 1898, între Dr. 
Aurel Lazar şi Lucian Georgevici deoparte, 
ca încredinţaţi ai dlui loan Ciordaş, — si> » < >' i
între Demetriu Lascu şi Lucian Bolcaş de altă 
parte ca încredinţaţi ai dlui Vasilie Papp în 
afacerea de onoare ivită întră dl loan Ciordaş 

şi dl Vasilie Papp.
Subsemnaţii representanţi ai dlui Vasilie 

Papp, după-ce dl Vasilie Papp susţine acea de
claraţie dată şi mai înainte că nu primeşte a 
da satisfacţie cu arma; după-ce nu am mai 
putut sé readucem causa la calea unei resol- 
viri pacînice ; şi după-ce dl Vasilie Papp rm 
este de acord cu privire la celelalte modali
tăţi, ce noi i-am propus întru resolvirea causei: 
Noi nu mai putem sé facem nici un paş în 
această afacere.

Tot această declaraţie de retragere am 
adus-o şi la cunoştinţa dlui Vasilie Papp.

Din încredinţarea dlui Vasilie Papp, şi 
spre orientare mai facem şi acel comunicat,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Sancţionat, ori nesanţionat? 153,
Saşii contra maghiarisărei, 15.
Sătmar, din — 12, 58. Chestiuni şcolare din 

părţile sătmărene. 113.
Scandale în dietă, 247—248.

, Şcoala română în Ciucea, 273.
— Examenul rom. din A.-Iulia, 141.
— ele din Braşov 144, 217, 248, 256, 259. 
Seghedin, dela — 44. La —, 49.
Sélagiu, Din — Coresp. 118, 269—274. 
Săibătecii ungureşti de 3/15 Martie; 52. 
Semiţii şi antisemiţii, 69 
»Sentimentul obştesc«, 71.
Serbarea din Piteşti, 101.
— mişcătoare (inaugurarea »Bihorenei«), 210 
Sérbárile din Praga şi presa maghiară, 129.
— culturale în Şomcuta, 166—7. 
»Severineana«, 267.
Sfărmituri veninoase, 212.
’Şi-a dat arama pe faţă (Trib. Pop.) Entr., 89. 
Sinaia, Dela - 141.
Sinoadele gr.-or, nr. 80 et sequ.
Sinod! In chestiunea ajutorului de stat., 61.
— provincial, 275.
Sionism patriotic, 197.
Sistemul (caracterisat de Rohonczy), 53.
— electoral şi chest, naţionalităţilor, 241. 
Situaţia dualismului 166
— internaţională, 187,
— în Austria, 208, în Ungaria, 244.— 
Slavism şi Germanism. 12b.
Socialismul maghiar, 33
— şi sforţa brachială, 56.
Socialiştii şi 3/15 Martie, 52.
— şi naţionalităţile, 41.
Socialiştilor, Revoluţia, — 26, 27, 29, 30. 
»Societatea junimei« din Babţa, 113.
Soctetăţi de cumpătare, 56.
Soţii lui Szabó. Circulare de oprelişte, 95. 
Spionaj şi intrigă maghiară, 8,
Stări de nesuferit. Valea Hăsdăţei, Coresp., 

125 126, 165.
Stat poliţienesc, 37.
Statistica şcoalelor, 43.
—  defraudărilor din Arad, 152.
— maghiară condamnată, 273.
Studenţii germani în grevă, 18.
— Chestiunea stud noştri, 231 - 237.
Sturdza, Scrisoarea dlui —, 260.
— Ziarele maghiare si S., 262 — »Tribuna«, 

şi St., 260.
Suceava, Dela — 192.
Suciu, Aurel, 16, 26.
Supărarea Maghiarilor. 196.
Szabó tot Szabó, 258.

Ţeara Oaşului, Din — 20l.
Ţărani români în temniţe, 282.
Ţeara brutalităţilor poliţieneşti, 40.
— minciunilor, 39.
Teatru românesc în Budapesta, 140. 
Timişoara, Afaceri bisericeşti din — 111,

112
Tinerimea ardeleană din Bucuroşii, 101.
— din Budapesta, 101.
— Cătră tin. d. Oradea, 228, 229.
Tirani, Micii, — 276.
• Tribunei Poporului», Procesul —, 116. 
»Tribunei«, Jertfele —, 264.
Tricolorul în Sălişte, 102.
— în Câmpeni, 123, 131, 140, 237,
— prigonit în biserică, 116.
Turda, — Dela, 156, 251,

Un cuvânt, de Romul Simu, 90, 91.
Ungaria — stat poliţienesc, 34.
— Stările din — în lumină maghiară, 12.
— în — Studiu, politic de Baron lehan de 

Witte, 3 — 13.
Ungurească, Manoperă —, 21.
Ungureşti, Şcoalele — din România, 47. 
Ungurii Cultura germană şi —, 74.
— şi Croaţii, 136.
Ungurilor, Loialitatea — , Entr., 73. 
Universitari nevrednici, 134.
—tea din Budapesta, 171.
Universităţi rurale, 45.
Universităţilor, Crisa — germane, 19.
Urechiă, Vorbirea dlui —, 53.
— dl — şi »Pesti Hírlap«, 24, 30.

Vandalism unguresc în Braşov, 101.
Vasilco Răspuns baronului’—, Entr., 111. 
Vărsări de sânge în Ungaria, 49.
Videant consules, 240.
Viena. Din V., 222.
Vineria mare, gândiri de —, 76.
Voce polonă contra Maghiarilor, 16.
Volnicia dela Nuşfalău, 51.

Zarand, Din —, 180.
Zola, 22 et sequ.

Foiţă şi ,,Tribună literară“.
Academia română. Raport, 56—65 
Acasă. Lui f  loan Macaveiu. De Alex. 

Ciura, 31.
Acasă, de Margareta Moldovan, 170. 
Agricultură naţională — manual complet de 

Dr. George Maior, 146.
Antâia dragoste, de Tr. Mihaiu, 13.
Anul-Nou în Braşov, 4.
— vechiu şi anul nou, de Emílián, 1.
Anuarul şcoalelor din Braşov, g 143.
Apusuri, de Ascanio 19.
Árpád — potpouri, de Simin, 139.
Aurelia Cionca, de »Simin«, 145.

Balul »Ligei« din Brăila, 14.
— »Reuniunei femeilor române«, 20.
Baronul Delaborde. Roman de Marcel Prevost,

42—47.
Buchetu lanonim. Novelă de Jean Rameau, 15.

Cadenţe de Simin, 193.
Căde-vor? de Ionescu-Gion, 100.
»Câmpul libertăţei«, Pe —, de Ovid Densu- 

şanu.
Cântece, poesii de Alvescu, 163.
Cântece poporale din Oltenia, 139.
Carnevalului, de sfîrşitul — în Cluj.
Cârţan în Macedonia, de P. Vulcan, 229. 
»Castelul din Carpaţi«, recensiune de Dr. D. 

P. Barcianu, 34, 35.

(Va urma).

POSTA REDACŢIUNEI,
Ioanini. Se va publica. E bunişoară şi 

e mai aproape. Am dorî însă ceva specific din 
vieafa poporului nostru ori din istoria lui. Nu
vele publicăm bucuros___Dlui V. B. Itluute-
a e sc u . Prim it. Vom publica, cât ce ni-s« 
dă rînd.

Sosiţi în Sibiiu.
în  11 Martie n. 1899.

Hotel 'Im p ira tu l R om anilor«: Dan cu
soţia din Făgăraş, Medean din Sebeşul-săsesc, 
protopopi; Dr. Mihu din Orăştie, Meţianu din 
Braşov, advocaţi; Vlaicu, directorul şcoal. co
merciale din B raşov ; Glasner, inginer din Bu
dapesta ; Foki, neguţător de lemne din C lu j; 
Schneider din Cluj, Neuhaus din Remscheid, 
W inkler din Triest, Izekutz din Tírgul-Muré- 
şului, Kalb din Hanau, Katzenstein din Ham, 
burg, Mayer, Hirschfeld, Reiner, Marosi Pio- 
vatti, Schwarz, din Viena, comercianţi.

Hotel >Neurihrer«: Măneguţiu din Tîrgul- 
Murăşului, Danciu din Ofenbaia, protopopi; 
Feldstein, voiajor din Viena; Ivan din Sebeşul- 
de-jos, Preşm erean din Calbor, Oncescu din 
Răhău, notari; Oncioiu, proprietar, Runceanu, 
director şcolar, din B ran; Puşcariu din Bran, 
Manciu din Ocolişul-mare, Centu din Sirnea, 
Enescu din Moeciu, preoţi.

Hotel »JfeZteer«; Damian din Brad, Roc- 
sin din Tinea, Pletosu din Năseud, protopopi; 
Rimbaş din Brad; Sârbu din Câmpeni, învăţă-' 
tori; Simon, şef de gară din Copşa-mică; Barbu 
profesor din Caransebeş; Hango, preot din 
Gherla.

SOQCCOOCOOOOC
Apa amară purgativă
„Francisc Iosif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz Zsig- 
mond analisând numita apă zice: „Apa 
amară purgativă „Francisc Iosif“ 
o întrebuinţez totdeauna bucuros în caşuri 
corespunzătoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceiu se presentă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [i689] 24—25

Cluj ,  August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p “ 

mp** Se capătă în tot locul. *^8$
Direcţiunea în Budapesta.

sooosooooocooooeg
Pentru redacţie şi editură responsabil; Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru „Tipografia■% societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandi



La Librăria „Tipografiei“» soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sS află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i  u n i

„Mp4stole cătră un preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul rodu3 de . . .  . 

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre mediiare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfone M. Ligucri,  1 volum de 440 pag. 

„.Duh muscdlesc“, naraţiune de Bo landen (45 pag.) . .
— Se recomanda mai ale* preoţilor. —

Pag. 184 Sibiiu, Duminecă,

A ctive. B i l a n ţ u l  p r o  1 8 9 8 . Pasive.

Numérar în c a s s a ..................................
L i t e r e ..........................................  3672.97

după amortisare . . . . . 367.30
Litere noe cumpărate în anul 1898 
Div. c&rţii în m a g a z in e ...................

havnA
Mobiliar . ..................................  403.20

după amortisare . . . . ■ 40.32
M aşine...........................................  1724.13

dnpâ a m o r t is a r e ................... 172.41
Cărţi şi div. hârtii în librărie . .
Casa institutului . . , i ........................
Cauţiunea ambelor z ia r e ...................
Debitorii diu saldo c o n ti....................
Restanţierii abon. „Tribunei“ . . . 

„ „; I „Foii Poporului“

242 75

3305 67
1038 31
9893 45
1261 50

362 88

1551 72
2775 29

16000 —

8250 —

4428 46
1 1234 72

133 50

1 50278 25

Capital social ..................................
Diverse d a t o r i i ..................................
împrumut pe casă la Fr. Baumann 
Creditorii după saldi conti ■ . . 
Plus la a c t i v e ..................................

20000
14037
10000
4545
1696

50278
Sibi iu,  31 Decemvrie n. 1898. 

Dr. loan Raţin m. p.,
preşedinte *

Membri i  in 
George Pop m. p.

Dr. Elie Dâianu m.
director executiv.

direcţ iune:
Rubin Patiţia m. p.

P-.

Bilanţul de faţă se află exact şi in deplină conformitate cu registrele respective. 
Comi tetul  de supraveghere:

A. Filip m. p. Dr. T. Mlhall m. p. Dr. D. Ciuta m. p.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
x Turnătoria de c lo p o te  ş i fabrică de sc a u n e  de fer pentru clupute  
x
X X

A n t o n i u  N o v o t n y
în T im işo ara -F ab rie , [8]5-24

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

+  c lu p ote  p a ten ta te  găurite + -

$

X
X 
X
5
U  
X
X
8 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 

X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXK

de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vecbiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. 

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
Preţ-curenturl ilustrate se trim it la. cerere gratuit şi franco. **^ |

y  La exposiţiv

Pentru „Tipografi*“, societate pe Acţiuni: V. H. Dreusnandt

28 Februarie (12 Martie) 1899 Nr. 46

©•eooooooooooooQooooooooooDOooe*«
I  F t  i n s u l a  d racu lu i
O  de sigur nu se capătă veritabilă
8 F a u  d ie  C o l o g n e s  [87] 1—e

dela JOH.  MARI A F ARI NA,  Köln (Rhein),
O  J u l ie h s p la tz  4
O  De aceea însă de sigur se capătă absolut veritabilă, cu pre ţuri solide la
P  Parfüméria Meitzer,

strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp),
In Nibiin.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţel, 

In Sibiiu.

Oo
oooo

##9000000000000000009000000000098

Cu capac 
duplu 
numai

Q. 5,25.

Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc 
aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 

speciala vânzare a nou inventatelor

oroloage rem ontoir de gold in  jubilare
cu maşinărie de precisiune-reformă, îmbunăţită.
Aceste oroloage din goldin curat cu două capace 

şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sânt atât de 
bine reunite încât nu pot fi deosebite nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroloagelor este atât de minunat cisetat, 
încât întotdeauna rămâne neschimbat, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garanţă de 3 ani. [34] c—6

Preţul unui orologiu împreună cu un lanţ elegant de goldin este
numai fi. 5.25.

La fiecare orologiu se alătură gratuit oăptuşeala de piele. Comandeie sunt a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

Viena, I , Adlergasse nr. 10.
Expediţia cu rambursâ. — Dacă nu  convine banii sé restitue.

B M I M

Trufandale de saison
Icre de crap roşi!

Icre negre de Astrahan!
Măsline greceşti excelente! 

Halva de Constantinopol!

Unt de lemn franţuzesc!
Olei de in (în adins pentru noi tescuit).

Brânză secuiască proaspătă (în beşicuţe).
Caşcaval de P enteleu !

Brânză de Liptan!
C r e m ă  d e  C a r p a ţ i  ( p i c a n t ă )  Í

Totdeauna proaspete, din prima calitate şi cu pre
ţuri moderate, la

„Concordia“,
societate comercială pe acţii, 

[88] 2—3 SibiiU.

G r a t i s
şt franco trim ite casa de artic li de modă

Weiner  Mátyás ,
Budapesta, IV., Str. Andrássy nr. 3. 

marea colecţiune de mustre pentru primăvară şi vară, care 
cuprinde asortiment bogat de stofe de cea mai frumoasă lână 
de oaie, precum şi altele. [89] 1—3

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor origioal „O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor»

V i e n a ,  X., L axen b u rg erstrasse  5 3 .

iM benzii
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [933] 43-52
Representant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

T R I B U N A

Un candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un can

didat de advocat român, sau
unul care cunoaşte perfect şi limba ro
mână. Cine  deci  d o r e ş t e ,  poşte fi 
aplicat mo me n t a n  pe lângă condiţiuni 
favorabile. A se adresa cătră subscrisul 
in Nagy-Szt.-Miklós.

I>r. Nestor Opreau,
[90] 2 -6  advocat.

f l n r i n i  plătesc celui-ce va 
H v l l l l l l  mai căpătă vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr, (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1 . 
Sommergasse 1. — Sé se ceară pretutinden a 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
de fals fieare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fi. 50 cr. 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
, Vu l t u r “, în Făgăraş: la Ravay Nagy E.

[15] 5 - 5

f  Pa:
 ̂ inventata di

P asta  Pom padour, 1
inventată de Dr. A. Rix. Acest ar icol 
de înfrumseţare produce, după întrebuin
ţare, un ten splendid de frumos, scutit 
de încreţituri, şi o coloare vie şi nouă 
pe obraz, chiar până în cele mai adâoci 
bătrâneţe. Delătură pistruii şi petele de 
pe obraz. Preţul unui borcan 1 fl. 50 or. 
Se capătă pretutindenea. Unde nu e 
deposit, să se scrie lui Rix la Viena, 
Praterstrasse 16. [6i] 3—12

Tocmai a apărut şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

MODURILE SOLUŢIUNH SALE

Gestiunea  Naţionalităţilor

Preţul 50 cr v. a.

cu  tr im ite re  p o ş ta lă  SB c r . v. a

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

Doi mari M etropolifi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

Şi
Alexandra Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fina de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 23 cr.

Librăria „Tipografiei",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
n Sibiiu se vând:

Operele preotului Kueipp:
S f a t u r i

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trobnosc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

Preţul 1 fi. v. a.
P re c u m  şi

G t j J E t J L  I > E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. SO or.

ale Noeietăţii
. . . .

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

Pentru tipar responsabil; Iosif MarscbaU,

„T IPO G R A FIA “,
S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I U N I  Î N  S I B I I U .

Domnii acţionari la „ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuui în Sibiiu  
sünt Invitaţi prin aceasta, în virtutea §-lui 12 al statutelor, la a

m -a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Sibiiu, la 28 Martie st. n. 1899, 10 ore înainte de
ameaz' în localităţile casei soeietăţei (9trada Poplăcei nr. 15),

O b i e c t e l e :
1. R a p o r tu l direcţiune?'.
2 . B ila n ţu l tim p u lu i de gestiune (1 Ia n u a rie— 31 Decemvrie 1 8 9 8 ) .
3. R a portu l com ite tu lu i de supraveghere.

öi bi i u,  11 Martie n. 1899.
D irecţiunea.

0
0
9
9
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